

ЭДУАРДУ ПЯЛЛЮ — 80 ЛЕТ

Известному ученому, педагогу, писателю и публицисту, заслуженному деятелю науки Эстонской ССР, члену-корреспонденту АН Эстонской ССР, видному государственному и общественному деятелю Эдуарду Николаевичу Пяллю 15 октября 1983 года исполнилось 80 лет.

Трудовая деятельность Э. Пялля началась в 1924 году, еще раньше началась его активная борьба за Советскую власть. Коммунистом Э. Пялль стал в 1920 году. Э. Пялль известен как писатель (наиболее частый псевдоним — Хуго Ангервакс), известна его активная общественно-политическая деятельность, особенно в период сороковых-пятидесятых годов, когда он в течение ряда лет занимал многие ответственные посты, а в 1947—1950 гг. был председателем Президиума Верховного Совета Эстонской ССР.

С 1956 года основной в жизни Э. Пялля становится педагогическая и научная работа, интерес к которой проявился уже во время учебы в Ленинграде, в двадцатые годы. С 1932 по 1935 г. Э. Пялль учился в аспирантуре при Ленинградском институте языкознания, с 1935 по 1938 г. работал старшим научным сотрудником, ученым секретарем, и. о. директора Института языкознания, а с 1938 по 1940 г. — научным сотрудником, заведующим кабинетом финно-угорских языков Института языка и мышления Академии наук СССР в г. Ленинграде.

Библиография трудов Э. Пялля включает более 700 наименований. Перечень произведений отражает деятельность Э. Пялля — писателя-публициста, ученого и педагога. Одних лишь филологических работ в нем насчитывается более 80. Филологические интересы юбиляра охватывают широкий круг проблем: это и вопросы грамматики эстонского языка, и сопоставительное изучение эстонского и русского языков, двуязычие в Эстонской ССР, проблемам которого юбиляр уделяет серьез-



ное внимание и в настоящее время. Для готовящегося сборника статей «Проблемы эстонско-русского и русско-эстонского двуязычия» Э. Пялль написал объемную и содержательную статью «Развитие национальных языков в СССР и современные проблемы двуязычия».

С 1955 по 1968 г. Э. Пялль успешно возглавлял работу Института языка и литературы АН ЭССР, с 1968 по 1973 г. был академиком-секретарем Отделения общественных наук Академии наук ЭССР, в 1973 г. юбиляр снова вернулся в Институт языка и литературы. С 1977 г. Э. Пялль возглавляет совет по координации научной работы по проблемам русского языка в Эстонской ССР. Э. Пялль является членом Советского комитета финно-угроведов, Научного совета АН СССР по комплексной проблеме «Закономерности развития национальных языков в связи с развитием социалистических наций», членом редколлегии журналов «Известия Академии наук Эстонской ССР. Общественные науки», «Советское финно-угроведение» и

«Keel ja Kirjandus». С 1943 г. Э. Пяль — член Союза писателей ЭССР. За 1943—1983 гг. им опубликован целый ряд сборников рассказов и стихотворений.

Заслуги Э. Пяля высоко оценены Родиной. Э. Пяль награжден орденом Ленина, орденом Октябрьской революции, рядом других орденов и многими медалями.

Около 60 лет продолжается трудовая деятельность Э. Пяля. Юбиляр отличается необычайным трудолюбием и многосторонностью. Коллеги знают и уважают его как видного ученого, тактичного и внимательного человека, они желают Эдуарду Пялю доброго здоровья и успехов в работе.

ХЕЛЛЕ ЛЕЭМЕТС (Таллин)

ЮБИЛЕЙ М. А. САХАРОВОЙ



1983 год — юбилейный для Марфы Александровны Сахаровой, кандидата филологических наук, ветерана труда, заслуженного работника науки и культуры Коми АССР. Родилась она в 1913 г. в с. Визинга Сысольского района в семье крестьянина. Окончив школу второй ступени и краткосрочные курсы, М. А. Сахарова начала свою трудовую деятельность сельской учительницей, через год стала заведующей Куратовской начальной школы. С 1932 по 1936 г. она училась в Коми государственном педагогическом институте, после его окончания преподавала коми язык и литературу до 1941 г. в Помоздинской, позднее в Усть-Куломской средней школе. Здесь она приняла участие в составлении «Хрестоматии по коми литературе для VIII класса», обнаружила способность к научной работе и в 1941 г. перешла на работу в Научно-исследовательский инсти-

тут Коми АССР (ныне Коми филиал АН СССР).

В 1949 г. М. А. Сахарова поступила в аспирантуру без отрыва от основной работы. В качестве диссертационной темы ей была предложена «Категория имени прилагательного в коми языке», с которой она блестяще справилась и в 1954 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию.

Основные труды М. А. Сахаровой посвящены разработке вопросов лексикологии, морфологии и синтаксиса простого предложения коми языка. За период научной деятельности М. А. Сахарова написала 40 научных трудов, учебников и учебных пособий по коми языку. В соавторстве с А. С. Сидоровым и Н. А. Колеговой она принимала участие в составлении «Коми орфографического словаря», вышедшего в свет в 1942 г., и «Коми-русского словаря», вышедшего в 1949 г. В 1946 г. юбиляр закончила «Словарь¹ изобразительных слов» и сделала в Ленинграде доклад на тему «Изобразительные слова в коми языке» на конференции по вопросам финно-угорской филологии. В 1953 г. вышел в свет «Русско-коми терминологический словарь», который до сих пор является единственным коми терминологическим словарем.

М. А. Сахарова является одним из авторов вузовских учебников «Современный коми язык», где ею написаны разделы имени прилагательного, а во II части — разделы об однородных членах предложения, односоставных предложениях, словах-предложениях, неполных предложениях, прямой и косвенной речи.

Значителен вклад М. А. Сахаровой в изучение диалектов коми языка. Юбиляру и людям ее поколения пришлось немало